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ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Основная образовательная программа начального общего образования Муниципального бюджетного  образовательного учреждения  Газопроводской средней общеобразовательной школы  разработана на основе следующих нормативно-правовых актов:

Федерального  уровня
•
Конституция РФ. Статья 43. П. 1, 5.

•
Федеральный Закон Российской Федерации от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». 
•
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования».
•
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.11.2010 №1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2010 года № 373».

•
Приказ Минздравсоцразвития России от 26.08.2010 № 761н «Об утверждении единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования».

• Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы (СанПиН 2.4.2.2821- 10), утверждённые постановлением Главного государственного санитарного врача РФ №189 от 29.12.2010.
•
Приказ Министерства образования и науки РФ N 986 от 04.10. 2010 г. "Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений", зарегистрировано в Минюсте РФ 3 февраля 2011 г.
•
Приказ Министерства образования и науки РФ N 2106 от 28.12.2010 г. «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников».

•
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 сентября 2011 года №2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2010 года № 373».
•
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.12.2012 №1060 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2010 года № 373».
Регионального уровня
•
План мероприятий по обеспечению внедрения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее – ФГОС НОО) в общеобразовательных учреждениях Нижегородской области. Приложение к приказу министерства образования Нижегородской области от  17.09.2010 № 1065.

•
Приказ министерства образования Нижегородской области от 18.08.2010 № 954 «О внесении изменений в приказ от 27.02.2010 № 180».

•
Приказ министерства образования Нижегородской области от11.02.2010 №119 «Об утверждении плана мероприятий по внедрению Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования».

•
Приказ министерства образования Нижегородской области от 11.03.2010 №210 «О работе по переходу на федеральные государственные образовательные стандарты».

•
Письмо министерства образования Нижегородской области от 14.10.2010 № 316-01-52-3958 «Об организации работы по переходу на федеральные государственные образовательные стандарты общего образования».

•
Методические рекомендации по проектированию основной образовательной программы образовательного учреждения, разработаны кафедрой педагогики и андрагогики ГОУ ДПО «Нижегородский институт развития образования» (2010 год).

•
Письмо министерства образования Нижегородской области от 28.03.2011 № 316-01-52-1141/11 «О направлении перечня объектов и средств организации учебной деятельности младших школьников».

•
Методические рекомендации к Базисному учебному плану начального общего образования в 2011-2012 учебном году (первый класс) министерства образования Нижегородской области от 12.04.2011 №316-01-52-1430/11.

•
Письмо министерства образования Нижегородской области от 03.11.2011 № 316-01-52-4791/11 «О направлении Методических рекомендации по физическому воспитанию школьников в условиях перехода на реализацию государственного образовательного стандарта второго поколения».
Муниципального уровня
•
Приказ управления образования администрации Починковского муниципального района от 08.04.2010 №107 «Об утверждении плана мероприятий по внедрению Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования». 

•
Приказ управления образования администрации Починковского муниципального района от 19.10.2010 №323 «О введении ФГОС начального общего образования в образовательных учреждениях района». 

•
Приказ управления образования администрации Починковского муниципального района от 27.10.2010 №332 «О внесении изменений в приказ от 08.04.2010 №107».

•
Приказ управления образования администрации Починковского муниципального района от 27.10.2010 №334 «О создании Координационного Совета по переходу на федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования».

•
Приказ управления образования администрации Починковского муниципального района от 22.04.2011 №127 «О проведении диагностики для выявления запросов родителей по использованию часов внеурочной деятельности».
Школьный уровень

• Устав образовательного учреждения, утвержденный Распоряжением администрации Починковского муниципального района от 07.09.2011 №1054-р.

• Приказ от 21.10.2010№ 216  «О введении ФГОС начального общего образования в МОУ Газопроводской СОШ»

•Приказ от 29.10.2010№ 230  «О создании рабочей группы по переходу на федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования»

•Приказ от 08.01.2011№ 1/а «О разработке основной образовательной программы начального общего образования»

•Приказ № 220 от 31.08.2011 «Об утверждении программы внеурочной деятельности»

Образовательная программа МБ ОУ Газопроводской СОШ определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования. Она представляет собой систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающим определенное направление деятельности  образовательного учреждения. 
В соответствии с требованиями ФГОС  Образовательная программа МБ ОУ Газопроводской СОШ содержит следующие разделы: целевой, содержательный и организационный. 

       Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы начального общего образования, а также способы определения достижения этих целей и результатов. 

       Целевой раздел включает: 

       пояснительную записку; 

       планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования; 

       систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 

       Содержательный раздел определяет общее содержание начального общего образования и включает следующие программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов: 

       программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования; 

       программы отдельных учебных предметов и курсов внеурочной деятельности; 

       программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования; 

       программу формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни; 

       программу коррекционной работы. 

       Организационный раздел определяет общие рамки организации образовательного процесса, а также механизмы реализации основной образовательной программы. 

       Организационный раздел включает: 

       учебный план начального общего образования; 

       план внеурочной деятельности; 

       систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта. 

Все компоненты образовательной программы разработаны на основе ФГОС и с учетом содержания УМК, используемых на начальной ступени образования.


Основная образовательная программа начального общего образования определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования. Она направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.


С учетом условий работы образовательного учреждения, приоритетных направлений образовательной деятельности и специфики средств обучения (школа работает по системе учебников «Начальная школа XXI века») в данном документе раскрываются цели, принципы и подходы к отбору содержания, организации педагогического процесса, характеризуется учебный план начальной школы.

Образовательное учреждение осуществляет деятельность по реализации следующих целей образования.

* Обеспечение возможностей для получения качественного начального

общего образования. 

Эта цель реализуется двумя путями: 

1)дифференциацией обучения, обеспечением развивающей деятельности учителя. Для этого используется диагностика и специальная  методика ее оценки, разработанная авторами системы учебников «Начальная школа XXI века»; 

2) организацией внеклассной деятельности, представленная системой программ с учетом познавательных интересов младших школьников и их индивидуальных потребностей.

*Развитие личности школьника как приоритетная цель начальной

школы.

 Интеллектуальное развитие младшего школьника предполагает:

- сформированное умение использовать знания в нестандартной

ситуации, в условиях выбора и наличии ошибки; самостоятельность и

инициативность детей в выборе необходимых средств решения учебной задачи;

- умение добывать знания, развитые метапредметные действия,  обеспечивающие поиск информации, работу с ней, адекватную поставленной учебной задаче;

- осознание своего незнания, умение находить допущенную ошибку и исправить ее, сравнивать полученные результаты с целью учебной задачи;

- изменения, происходящие в мыслительной деятельности

учащихся – целесообразное использование мыслительных операций (анализ,

сравнение, обобщение, сопоставление и др.); возрастной уровень развития

мышления, речи, воображения, восприятия и других познавательных процессов;

- сформированность универсальных учебных действий как

предпосылка развития достаточного уровня общеучебных умений.
*Духовно-нравственное развитие обучающихся, воспитание у них

нравственных ценностей, толерантности, правильных оценок событий,

происходящих в окружающем мире. Эта сторона деятельности

образовательного учреждения реализуется в процессе изучения  учебных

предметов «Литературное чтение», « Окружающий мир», курса 

« Гражданское образование», а также программ внеклассной деятельности школьников «Азбука нравственности». 

*Сохранение и развитие культурного разнообразия и языкового

наследия многонациональной России. Особое внимание уделяется воспитанию культуры взаимоотношений и толерантности. Это обеспечивается в процессе изучения русского языка, литературного чтения (произведения авторов разных национальностей, стран).
*Сохранение здоровья, поддержка индивидуального развития,

формирование правил здорового образа жизни.

 Реализация этой цели обеспечивается системой оздоровительных мероприятий, проводимых в  образовательном учреждении: 
- организация деятельности на уроке, не допускающая переутомления, 
- внеурочная спортивная работа (кружки, секции),
-   Дни Здоровья, 
- динамическая пауза (1 класс),
-  реализация федеральной программы « Разговор о правильном питании», 
- проведение конкурсов, праздников, викторин, 
- просветительская работа с родителями.

*Формирование учебной деятельности школьника. 

Эта цель образовательного процесса в данном образовательном учреждении

достигается использованием средств обучения в системе «Начальная школа

XXI века», специально направленных на формирование компонентов

учебной деятельности. Ее сформированность предполагает: умения учиться

(«умею себя учить»), наличие развитых познавательных интересов («люблю

учиться, все интересно»), внутреннюю мотивацию («понимаю, зачем учусь»),

а также элементарные рефлексивные качества («умею принять оценку учителя и сам объективно оцениваю свою деятельность»). 

Основная образовательная программа начального общего образования реализуется в МБ ОУ Газопроводской СОШ, в том числе и через внеурочную деятельность.


Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС НОО следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.


Кроме того, внеурочная деятельность в начальной школе позволяет решить еще целый ряд очень важных задач:

- обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе;

- оптимизировать учебную нагрузку обучающихся;

- улучшить условия для развития ребенка;

- учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся.


В МБ ОУ Газопроводской СОШ внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное), в таких формах как экскурсии, кружки, секции, диспуты, олимпиады, соревнования, общественно полезные практики и других.

Внеурочная деятельность реализуется через программы дополнительного образования: «Игрусичи» (спортивно-оздоровительная направленность), «Страна радужного солнышка», «Мы-Нижегородцы» (духовно-нравственная направленность), «Умное пёрышко» (социальная направленность), «Эрудит» (общеинтеллектуальная направленность), «Смотрю на мир глазами художника» (общекультурная направленность).
       Учебный план начального общего образования и план внеурочной деятельности являются основными организационными механизмами реализации основной образовательной программы начального общего образования.

