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Программа 
духовно-нравственного

развития и воспитания 

ОБУЧАЮЩИХСЯ НА СТУПЕНИ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
МБ ОУ ГАЗОПРОВОДСКОЙ СОШ
Пояснительная записка

Вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем современного общества. Он является одним из важнейших направлений, по которому работает МБ ОУ Газопроводская СОШ.  Характерными причинами сложной ситуации в современном обществе явились: отсутствие чётких положительных жизненных ориентиров для молодого поколения, спад культурно-досуговой деятельности с детьми и молодежью; отсутствие патриотического воспитания и некоторые другие. На фоне пропаганды средствами массовой информации жестокости и насилия, рекламы алкогольной продукции и табачных изделий ситуация ещё более осложняется: представления детей о главных человеческих духовных ценностях вытесняются материальными, и соответственно среди желаний детей преобладают узколичные, "продовольственно-вещевые" по характеру, формируются вредные привычки у детей младшего школьного возраста. Перед семьёй, общеобразовательной школой стоит задача воспитания ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых духовно-нравственных свойств и качеств личности школьника.

Программа духовно-нравственного воспитания и развития обучающихся разработана в соответствии с требованиями Закона «Об образовании», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, на основании Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, с учётом реализации УМК «Начальная школа ХХI века» и опыта воспитательной работы в  гражданско-правовом, патриотическом, здоровьесберегающем направлениях МБ ОУ Газопроводской СОШ. 

Цель программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся: обеспечить  системный подход к созданию условий для становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России. 

Задачи программы:

— формировать основы гражданской идентичности: чувства сопричастности и гордости за свою Родину, уважения к истории и культуре народа; 

— воспитывать в каждом ученике трудолюбие, уважение к правам и свободам человека, любовь к окружающей природе, Родине, семье; 
— воспитывать нравственные качества личности ребёнка, 

— способствовать освоению ребёнком основных социальных ролей, моральных и этических норм;

— приобщать детей к культурным традициям своего народа, общечеловеческим ценностям в условиях многонационального государства.

1. Формы работы с обучающимися:
   -    Проектная и исследовательская деятельность.
   -    Сообщения-презентации.
   -    Праздники, конкурсы  и вечера развлечений

   -    Выставки и конкурсы.

   -    Традиции школы ( волонтёрские акции)
   -    Классные часы.

   -    Экскурсии по малой родине.

   -    Проведение мониторингов.
2. Условия реализации программы  духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся

Программа реализуется образовательным учреждением в постоянном взаимодействии и тесном сотрудничестве с семьями учащихся, с другими субъектами социализации  — социальными партнерами школы: МОУ ДОД  «Детская школа искусств», клуб «Факел», спорткомплекс «Юбилейный», районный краеведческий музей,  МОУ ДОД «Починковский ЦДО», ДЮСШ, Починковский Дом культуры, районная  детская библиотека.

Создание среды, благоприятствующей духовно-нравственному воспитанию и развитию учащихся, является важнейшей задачей деятельности школы. 

а) В МБ ОУ Газопроводской СОШ  организованы подпространства: тематически оформленные рекреации. В школьных рекреациях оформлены стенды по  профилактике употребления наркотиков, о СПИДе, стенд о правилах дорожного движения, стенд о профилактике пожаров, стенд о спортивных достижениях, лучшие спортсмены школы, 2 стенда со  сменными  материалами, на которых помещаются рисунки и творческие работы учеников начальной школы, связанные с памятными датами отечественной истории, литературы и культуры. В школе есть  специально  оборудованный зал для проведения школьных праздников, культурных событий (актовый зал). Также в образовательном учреждении функционирует  краеведческий музей «Святояр», музей боевой и трудовой славы «Доблесть», позволяющие обучающимся: 

— изучать символы российской государственности и символы родного края; общенациональные, муниципальные и школьные праздники; историю, культурные традиции, достижения учащихся и педагогов школы; связи школы с социальными партнерами;

— осваивать культуру общения и взаимодействия с другими учащимися и педагогами; эстетические ценности красоты, гармонии, совершенства в архитектурном и предметном пространстве школы; ценности здорового образа жизни. 

      б) В МОУ Газопроводской СОШ действуют целевые программы:
-  «Здоровая личность» (формирование среди учащихся культуры сохранения и совершенствования собственного здоровья, представления о здоровой, не склонной к «социальным» болезням личности человека). 
- «Каникулы» ( организация  отдыха, занятости и оздоровление обучающихся школы в 

                          период каникул).
- «Профилактика асоциального поведения  обучающихся». (профилактика асоциального поведения школьников и формирование нравственной и психически устойчивой личности) 

    в) Создание социально открытого пространства, когда педагоги, сотрудники школы, родители разделяют ключевые смыслы духовных и нравственных ценностей, положенных в основание данной программы, стремясь к их реализации в практической жизнедеятельности: 

— в содержании и построении уроков; 

— в способах организации совместной деятельности взрослых и детей в учебной и внеурочной деятельности; 

— в характере общения и сотрудничества взрослого и ребенка;

— в опыте организации индивидуальной, групповой, коллективной деятельности учащихся;

— в специальных событиях, спроектированных с  учётом определенной ценности и смысла;

— в личном  примере педагогов ученикам. 

Организация социально открытого пространства духовно-нравственного развития и воспитания  личности гражданина России, нравственного уклада жизни обучающихся осуществляется на основе: 

— нравственного примера педагога;

— социально-педагогического партнёрства;

— индивидуально-личностного развития ребёнка;

— социальной   востребованности воспитания.

Для организации такого пространства согласовываются усилия всех социальных субъектов-участников воспитания: педагогического коллектива, семьи, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта: МОУ ДОД «Детская школа искусств», МОУ ДОД «Починковский ЦДО», ДЮСШ, Районный краеведческий музей, Районная детская библиотека, клуб «Факел», спорткомплекс «Юбилейный», Починковский Дом культуры, СМИ (редакция районной газеты «На земле Починковской»), что находит своё отражение в правилах внутреннего распорядка школы, решениях общешкольных собраний, в целевых программах, реализуемых в МБ ОУ Газопроводской СОШ.

Огромная роль в нравственном становлении личности младшего школьника принадлежит учителю, который, являясь образцом для учеников,  должен «нести на себе» нравственные нормы  отношения к своему педагогическому труду, к ученикам, коллегам. Педагог должен уметь организовывать учебные ситуации для решения проблем духовно-нравственного характера и связывать их с реальными жизненными и социальными ситуациями; уметь проектировать дела и мероприятия, в которых будет происходить присвоение культурных образцов и самоопределение учащихся. 

3. Совместная деятельность школы, семьи и общественности

по духовно-нравственному развитию и воспитанию учащихся

Одной из педагогических задач разработки и реализации данной программы является организация эффективного взаимодействия школы и семьи в целях духовно-нравственного развития и воспитания учащихся в следующих направлениях:

— повышение педагогической культуры родителей  (законных представителей) учащихся путем проведения Дней открытых дверей, тематических расширенных педагогических советов, организации родительского лектория, выпуска информационных материалов и публичных докладов школы по итогам работы за год и т.п;

— совершенствования межличностных отношений педагогов, учащихся и родителей путем организации совместных мероприятий:    

                            Система программных мероприятий

	Проведение недели ко Дню села:
- классные часы «Мои Починки », «С любовью к Починкам»;
- конкурс рисунков, сочинений, плакатов;
- встречи с ветеранами и воинами – интернационалистами, ветеранами боевых действий;
- творческие встречи, гостиные с писателями и композиторами нашего края;
-посещение Краеведческого музея;
- организация выставки книг в школьной библиотеке «Твоя малая родина»;
- экскурсии по памятным местам города; пешеходные прогулки «Иду по родному селу»;
-  участие в конкурсах различных уровней «Моя семья в истории страны» , «Духовное и культурное наследие родного края»и др.
- клубные часы «Улицы Починок», «История нашего края»;

- просмотры фильмов, обсуждение.

	Проведение недели, посвященной Победе в Великой Отечественной  войне 1941-1945гг.:

- конкурс рисунков, сочинений, плакатов;

- встречи с ветеранами;

- творческие встречи с местными поэтами,

-посещение Краеведческого музея, 

-выставка книг в школьной библиотеке, 

-участие в конкурсах различных уровней, 

-просмотры фильмов, обсуждение. 

	Проведение мероприятий, посвящённых государственным  символам России 

- беседы, клубные часы «Государственные символы России», «Традиционные праздники

   России».

- оформление в классах уголков гражданственности 

	Проведение мероприятий, посвященных Дню защитников Отечества:

- классные часы

- рыцарский турнир;

- игра «Богатырские потехи»;

- интеллектуально - развлекательная игра «Вперед, мальчишки!».

	Сотрудничество с клубом « Факел», Спортивным комплексом « Юбилейный»:

- Подготовка и проведение совместных мероприятий: 

-выпускные вечера, 

-концерты (с участием учеников школы), 
- спектакли ( с участием учеников школы),

- спортивные соревнования.



	Традиционные  школьные фольклорные праздники: осенние посиделки «Осенины», «Рождественские посиделки», колядки, «Масленица» и др.

	Проведение «Фестивалей талантов»:
- конкурсы чтецов;
- конкурсы рисунков,

- конкурсы музыкальных исполнителей.

	Беседы, классные часы, клубные часы, посвященные Дню народного единства

	Проведение мероприятий, посвященных Дню Матери: родительские собрания, творческие встречи, классные часы, праздники  с участием мам, участие в творческих конкурсах различных уровней.

	Организация работы по экологическому воспитанию:
- цикл тематических бесед «Береги природу»;
- цикл классных часов «Мир вокруг нас».

	Организация работы по этическо - нравственному воспитанию:
-цикл тематических бесед « Я и мир вокруг меня»; -классные часы, беседы: «Любовь и доброта» - основа крепкой семьи, «Внимание и послушание - миру основание, «Культура общения и поведения», «Дорогой добрых дел», «Что я считаю главным в жизни?», «Планета толерантности», игра « По городу вежливости», турнир «Знатоки этикета», «Я- успешный ученик»;
- цикл часов «Азбука нравственности».

	Участие в оформлении подпространства:

- стенды, находящиеся в рекреациях, 

 - уголки, находящиеся в рекреациях,

	Участие в конкурсах детского творчества:
- изобразительного искусства;
- музыкального творчества,
- в рамках мероприятий(школьных, районных, областных), посвященных празднованию Нового года, дня Защитника Отечества, Международного Женского дня,  Дня Победы , «Овеянные славой флаг наш и герб»и др

- выполнение  проектных и исследовательских работ разного уровня ( школьные, районные, областные) 


— расширение партнёрских взаимоотношений с родителями путем привлечения их к активной деятельности в составе родительского комитета  школы, активизации деятельности родительских комитетов классных коллективов учащихся, проведения совместных школьных акций в  школе.
4. Ожидаемые результаты духовно-нравственного

развития и воспитания учащихся

По каждому из заявленных направлений духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования планируется достижение следующих результатов: 

1) Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:
— ценностное отношение к России, своему народу, своему краю, отечественному культурно-историческому наследию, государственной символике, законам Российской Федерации, русскому и родному языку, народным традициям, старшему поколению;
— элементарные представления о России как государстве и социальной структуре российского общества, наиболее значимых страницах истории страны, о традициях и культурном достоянии своего края, о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;
— первоначальный опыт постижения ценностей гражданского общества, национальной истории и культуры;
— опыт ролевого взаимодействия, социальной и межкультурной коммуникации;
— начальные представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища.

2) Воспитание нравственных чувств и этического сознания:
— начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп;
— нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами;
— уважительное отношение к традиционным религиям;
— неравнодушие к жизненным проблемам других людей, сочувствие к человеку, находящемуся в трудной ситуации;
— способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;
— уважительное отношение к родителям (законным представителям), к старшим, заботливое отношение к младшим;
— знание традиций своей семьи и образовательного учреждения, бережное отношение к ним.

3) Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни:
— ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие;
— ценностное и творческое отношение к учебному труду;
— элементарные представления о различных профессиях;
— первоначальные навыки трудового творческого сотрудничества со сверстниками, старшими детьми и взрослыми;
— осознание приоритета нравственных основ труда, творчества, создания нового;
— первоначальный опыт участия в различных видах общественно полезной и личностно значимой деятельности;
— потребности и начальные умения выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для ребёнка видах творческой деятельности;
— мотивация к самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной деятельности.

4) Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:
— ценностное отношение к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей;
— элементарные представления о взаимообусловленности физического, нравственного, социально-психологического здоровья человека, о важности морали и нравственности в сохранении здоровья человека;
— первоначальный личный опыт здоровьесберегающей деятельности;
— первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;
— знания о возможном негативном влиянии компьютер​ных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.

5) Воспитание ценностного отношения к природе, окру​жающей среде (экологическое воспитание):
— ценностное отношение к природе;
— первоначальный опыт эстетического, эмоционально-нравственного отношения к природе;
— элементарные знания о традициях нравственно-этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики;
— первоначальный опыт участия в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке, по месту жительства;
— личный опыт участия в экологических инициативах, проектах.

6) Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):
— первоначальные умения видеть красоту в окружающем мире;
— первоначальные умения видеть красоту в поведении, поступках людей;
— элементарные представления об эстетических и художественных ценностях отечественной культуры;
— первоначальный опыт эмоционального постижения народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России;
— первоначальный опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе;
— первоначальный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирование потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества;
— мотивация к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения и семьи.
Основные результаты духовно-нравственного развития и воспитания учащихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур, в которых ведущими методами являются: экспертные суждения (родителей, партнёров школы); анонимные анкеты, позволяющие  анализировать (не оценивать) ценностную сферу личности;  различные тестовые инструменты, созданные с учетом возраста; самооценочные суждения  детей.  

К результатам, не подлежащим итоговой оценке индивидуальных достижений выпускников начальной школы, относятся:

· ценностные ориентации выпускника, которые отражают его индивидуально-личностные позиции (этические, эстетические, религиозные взгляды, политические предпочтения и др.);

· характеристика социальных чувств (патриотизм, толерантность, гуманизм и др.);

· индивидуальные личностные характеристики (доброта, дружелюбие, честность и т.п.).

Оценка и коррекция развития этих и других личностных результатов образовательной деятельности обучающихся осуществляется в ходе постоянного наблюдения педагога в тесном сотрудничестве с семьей ученика. 

Планирование работы классных руководителей по духовно-нравственному воспитанию составляется с учетом мониторинговых исследований обучающихся и их родителей.

