(1 слайд)

Подготовка к введению комплексного учебного курса 
«Основы религиозных культур и светской этики» 
в общеобразовательных учреждениях 
Починковского муниципального района
Ведущий специалист 

управления образования

Н.В.Шемякина
 (2 слайд) 
Нормативно-правовой основой разработки и введения в учебный процесс общеобразовательных школ комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» является Поручение Президента Российской Федерации от 2 августа 2009 г. и Распоряжение Председателя Правительства Российской Федерации от 29 октября 2009 года №1578-р.
(3 слайд) 
Апробация комплексного курса в настоящее время уже  успешно завершена в  21 субъекте Российской Федерации в экспериментальном режиме в 4 четверти 4 класса и 1 четверти 5 класса. 
С 2012/2013 учебного года курс «Основы религиозных культур и светской этики»  становится обязательным во всех общеобразовательных учреждениях РФ.
(4 слайд) 
Нормативно-правовым обеспечением введения курса «Основы религиозных культур и светской этики» является:

Конституция Российской Федерации (ст.13,14,28); законы Российской Федерации «Об образовании» (ст.14), «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», «О свободе совести и о религиозных объединениях».

Письма Министерства образования и науки Российской Федерации «Об обеспечении апробации комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики», «О направлении методических материалов «Основы религиозных культур и светской этики», «О выполнении поручения Президента Российской Федерации», «О проекте доклада Президенту Российской Федерации», «Об обеспечении преподавания комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики», «Об оказании стажировочными площадками консультативной и методической помощи регионам, не участвовавшим в апробации комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики».
(5 слайд)
Протоколы заседаний Межведомственного координационного совета по реализации плана мероприятий по апробации  комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» для общеобразовательных учреждений, где – определена структура комплексного учебного курса, подведены итоги апробации и готовности регионов к введению с 2012 года комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики».
Протокол Комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации, где рассмотрен вопрос о взаимодействии государственных образовательных учреждений и религиозных организаций в решении вопросы, связанных с преподаванием «Основы религиозных культур и светской этики».
(6 слайд)
Приказ  Министерства образования и науки РФ от 31.01.2012 №69 «О внесение изменений в  федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации от 05.03.2004 г. №1089». 
 Распоряжение Правительства Российской Федерации от 28.01.2012 г. № 84-р «Об утверждении плана мероприятий по введению модуля в рамках учебного курса ОРКСЭ».

Письмо министерства образования Нижегородской области от 02.11.2011 №316-01-52-4775/11 «Об организации работы по выбору модуля в рамках учебного курса ОРКСЭ».

Решение рабочей группы по подготовке к  введению комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» от 28.11.2011 №1.


Нормативными документами предусмотрено увеличение количества учебных часов на изучение учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования за счет регионального компонента, отводимого на освоение основных образовательных программ общего образования. 

В 2012-2013 учебном году четвёртые классы работают по стандарту общего образования от 2004 года, соответственно, изменения вносятся именно в эти документы, а не в ФГОС начального общего образования. 

В рамках преподавания комплексного курса не предусматривается обучение религии. Под обучением религии понимается преподавание вероучения. В Российской Федерации законодательно закреплено право родителей обучать детей религии вне образовательной программы (ст.5 ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях». Такое обучение может вести религиозная организация. 
В соответствии с п.3 ст.27 ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» деятельность по обучению детей религии могут осуществлять только религиозные организации, которые имеют документ, подтверждающий их существование как юридического лица на соответствующей территории на протяжении не менее 15 лет.

Таким образом, духовно-нравственное развитие граждан России является одной из приоритетных задач современной образовательной системы и представляет собой законодательно закрепленный социальный заказ для общего образования.
(7 слайд) 
Учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» является единой комплексной учебно-воспитательной системой. Все его модули согласуются между собой по педагогическим целям, задачам, требованиям к результатам освоения учебного содержания, достижение которых обучающимися должен обеспечить образовательный процесс в границах учебного курса, а также в системе содержательных, понятийных, ценностно-смысловых связей учебного предмета с другими гуманитарными предметами начальной и основной школы. 
(8 слайд) 
Данный учебный курс является культурологическим и направлен на развитие у школьников  10-11 лет представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций многонациональной культуры России, на понимание их значения в жизни современного общества, а также своей сопричастности к ним. 
(9 слайд)
Цель учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» – формирование у младшего подростка мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.

(10 слайд)
Задачи учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»:

1. знакомство обучающихся с основами православной, мусульманской, буддийской, иудейской культур, основами мировых религиозных культур и светской этики;

2. развитие представлений младшего подростка о значении нравственных норм и ценностей;

3. обобщение знаний, понятий и представлений о духовной культуре и морали, полученных обучающимися в начальной школе, и формирование у них ценностно-смысловых мировоззренческих основ, обеспечивающих целостное восприятие отечественной истории и культуры при изучении гуманитарных предметов на ступени основной школы;

4. развитие способностей школьников к общению в полиэтнической и многоконфессиональной среде на основе взаимного уважения и диалога во имя общественного мира и согласия.

(11 слайд)
Конфессии, участвующие в реализации курса в Нижегородской области: Нижегородская Епархия Русской Православной Церкви, Духовное управление мусульман Нижегородской области, Еврейская община Нижегородской синагоги, Буддийский центр г. Нижнего Новгорода.

(12 слайд)
Приказом  министерства образования Нижегородской области от 15.11.2011 № 464-а   создана рабочая группа по подготовке к введению комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в Нижегородской области.
(13 слайд)

В соответствии с письмом министерства образования Нижегородской области 

от 02.11.2011 № 316-01-52-4775/11 «Об организации работы по выбору модуля в рамках учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики», с целью ознакомления с задачами нового курса, его структурой, содержанием, организацией изучения, обеспечения свободного и компетентного выбора родителями одного из шести модулей курса «Основы религиозных культур и светской этики»:

- проведены родительские собрания по вопросам введения нового комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»;


- организованы индивидуальная консультационная работа с родителями обучающихся, особенно из числа тех, кто испытывает трудности в социальной адаптации. Порядок такой работы может быть определен школьный органом самоуправления  с участием родительского сообщества.
(14 слайд)
Выбор родителями модуля курса «Основы религиозных культур и светской этики», является делом непростым, требующим вдумчивого отношения – как к содержанию предлагаемых модулей, так и к собственным мировоззренческим основаниям. Ибо основной принцип международного права в области образования гласит: «Государство при осуществлении любых функций, которые оно принимает на себя в области образования и обучения, уважает право родителей обеспечивать, чтобы такое образование и обучение соответствовали их собственным религиозным и философским убеждениям» (Протокол № 1 Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод (статья 2 «Право на образование»). Однако для того, чтобы этот важнейший принцип был реализован, родители должны, как минимум, определиться со своим мировоззрением.

Необходимо напомнить, что родители – не просто полноправные участники процесса образования, но и заказчики его содержания. Останется ли это право номинальным или станет фактическим – во многом покажет активность и сознательность родителей в вопросе выбора модуля курса «Основы религиозных культур и светской этики».
(15 слайд)

Один из модулей изучается школьником с его согласия и  по выбору его родителей. Каждый ученик получает один из шести предлагаемых учебников, имеющих общую структуру из четырех блоков и связанных общими методологическими принципами, а также целями и задачами курса указанными выше. 

В соответствии с компетенциями образовательного учреждения, закрепленными Законом Российской Федерации «Об образовании», решение о возможном количестве групп и организации изучения курса в рамках образовательной программы принимает орган самоуправления в школе с учётом имеющихся условий и ресурсов в каждой конкретной школе, а также возможностей сетевого взаимодействия с другими образовательными учреждениями. В рамках изучения данного курса можно предусмотреть организацию учебных групп школьников по тому или иному модулю курса из нескольких классов на базе одной школы и даже из нескольких классов ближайших по территориальному расположению школ.
(16 слайд)
Результаты выбора родителями (законными представителями) обучающихся модуля изучения курса «Основы религиозных культур и светской этики»  обязательно должны быть зафиксированы протоколами родительских собраний и письменными заявлениями родителей (законных представителей) о выборе определенного модуля для обучения своего ребенка. Организация процедуры выбора в обязательном порядке должна включать участие органа самоуправления в школе. 
(17 слайд)
В организации работы с родителями (законными представителями) обучающихся использовались материалы  пособия "Основы религиозных культур и светской этики. Книга для родителей"А.Я Данилюка, размещенного на сайте издательства «Просвещение».
(18 слайд)

Курс  включает 6 модулей-учебников: «Основы православной культуры», «Основы исламской культуры», «Основы буддийской культуры», «Основы иудейской культуры», «Основы мировых религиозных культур», «Основы светской этики» и  является    единой комплексной учебно-воспитательной системой. 
(19 слайд)

Курс рассчитан на две школьных четверти по 1 часу в неделю.


Каждый из модулей включает четыре тематических раздела.


Два первых раздела школьники изучают в 4 классе в объеме 17 часов:

Россия — наша Родина.

Основы религиозных культур и светской этики.


Третий и четвёртый разделы в объеме 17 часов:

Основы религиозных культур и светской этики.

Духовные традиции многонационального народа России.


Такая конструкция даёт возможность родителям выбрать, а школьникам изучать один модуль и одновременно скрепляет разные модули общими разделами, обеспечивая педагогическое единство курса «Основы религиозных культур и светской этики».
(20 слайд)

Первый раздел «Россия — наша Родина» занимает всего 1 урок. На нём присутствует весь класс, ведёт его классный руководитель или один из наиболее подготовленных учителей школы. Учащиеся ещё не разделяются на группы согласно избранному модулю. Они начинают изучать новый курс все вместе. 

Изучение второго раздела «Основы религиозных культур и светской этики» будет продолжаться до конца учебного года. На второй и последующие уроки учащиеся приходят каждый в свою группу для изучения избранного модуля.


Второй урок — вводный для каждого модуля. Его тема — «Культура и религия», «Культура и мораль» (для модуля «Основы светской этики»).

На последующих уроках второго раздела учащиеся должны получить целостное представление о том, что есть культура православия, ислама, буддизма, иудаизма, других мировых религий, что такое светская этика. Школьники познакомятся с жизнью и деятельностью основателей мировых религий.


Второй раздел, а вместе с ним и 4 класс завершается подведением итогов по пройденному материалу и несложными творческими работами.

(21 слайд)

Изучение третьего раздела «Основы религиозных культур и светской этики». Если задачей предыдущего раздела было знакомство учащихся с общими основами религий и этики, то в этом разделе содержание образования по каждому модулю будет в большей мере выстраиваться с учётом культурно-исторических особенностей нашей страны и конкретного региона, где проживает семья обучающегося.

Тема Родины, национальной культуры, традиций, любви к родной земле определяет направленность большинства тем третьего раздела как в историческом, так и в современном контексте.


Второй и третий разделы изучаются учащимися одного класса раздельно, согласно избранным модулям. В то же время в педагогическом плане модули не отделены друг от друга непроницаемой стеной — их содержание объединено ключевыми понятиями, базовыми ценностями: Отечество (Россия, малая родина), семья, человек, общество, традиция, нравственные ценности, жизнь и её идеалы. 
Эти традиционные ценности лежат в основе учебно-воспитательного процесса и объединяют школьников, изучающих разные модули, в единый по духу классный коллектив, а содержание разных модулей — в один учебный курс.

(22 слайд)

Наличие общих базовых ценностей в первом, втором и третьем разделах позволяет плавно перейти к изучению заключительного, четвёртого раздела «Духовные традиции многонационального народа России». Здесь происходит подготовка и презентация индивидуальных и коллективных творческих проектов учащихся, образовательный процесс выходит за рамки уроков и завершается большим школьно-семейным праздником, посвящённым Дню народного единства, проводимого 4 ноября. По усмотрению образовательного учреждения школьно-семейный праздник может быть проведен в рамках внеучебной деятельности.

Такая аналитическая, творческая учебная работа помогает каждому школьнику составить целостное представление о многообразии и единстве духовных традиций многонационального народа Российской Федерации.

 (23 слайд) 
Тот факт, то учащиеся одного класса и их родители смогут выбирать для изучения один из модулей курса «Основы религиозных культур и светской этики», не означает разделение школьников по мировоззренческим основаниям. Модульное построение нового учебного курса реализует право граждан на свободный выбор и отражает особенность России как великой страны с богатыми и разнообразными духовными традициями. В каждой семье свои традиции или религиозные предпочтения.
Новый курс организован таким образом, что школьники, выбравшие для систематического изучения определенный модуль, получат общие представления и содержание других модулей. Предусматривается, что на нескольких заключительных уроках обучающиеся одного класса будут работать вместе. На этих уроках они будут представлять свои индивидуальные и коллективные творческие работы по итогам изучения того или иного модуля.
 (24 слайд)

Курс, раскрывающий основы религиозных культур и светской этики, предлагается изучать в  4 классе,  на переходной стадии от начальной к основной ступени общеобразовательной школы, в соответствии с  Приказом Министерства образования и науки №74 от 01 февраля 2012 г. в объеме 34 часа.


Выбор 4-го класса для преподавания курса обусловлен несколькими причинами:

· социально-психологические особенности обучающихся данного возраста (бесконфликтность, мягкость, доброта, сопереживание) созвучны содержанию данного курса;
· к 4-му классу, как правило, установлены доверительные взаимоотношения между учителем начальной школы, обучающимися и их родителями, что способствует эффективности усвоения курса;
· в 4-м классе отсутствует дополнительная умственная и эмоциональная нагрузка, вызванная увеличением количества изучаемых предметов на второй ступени обучения, сменой педагогов и другими факторами.
 В соответствии с пунктом 3 статьи 15 Закона Российской Федерации «Об образовании» образовательное учреждение самостоятельно в выборе системы оценок. Система оценивания в каждом классе, учебной группе может определяться, исходя из конкретной ситуации (готовность обучающихся к изучению материала, новизна его для них, численность групп и другое). Предлагается качественная взаимооценка в виде создания и презентации творческих проектов. Результаты подготовки и защиты творческих проектов могут учитываться при формировании портфолио учеников. Формализованные требования по оценке успеваемости по результатам освоения курса не предусматривается.
 (25 слайд)
 По месту в учебном плане, и по содержанию он служит важным связующим звеном между двумя этапами гуманитарного образования и воспитания школьников.  С одной стороны, учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» дополняет обществоведческие аспекты предмета «Окружающий мир», с которым знакомятся учащиеся начальной школы. С другой стороны, этот курс предваряет начинающееся в 5 классе изучение гуманитарных предметов: истории, литературы. 
 (26 слайд)

По итогам выбора родителей (законных представителей) модуля изучения курса «Основы религиозных культур и светской этики» в образовательных учреждениях района планируют изучение «Основы православной культуры» 170 четвероклассников/72%; трое/1% - планируют изучать «Основы мировых религиозных культур»; 64/27% – «Основы светской этики».
(27 слайд)

В 17 образовательных учреждениях выбран только один модуль, в 1 школе – 2 модуля и в одной три модуля.
(28 слайд)
В 5 образовательных учреждениях сделан выбор только одного модуля «Основы светской этики», в 12 образовательных учреждениях только одного модуля «Основы православной культуры».
(29 слайд)
Основы православной культуры: МБОУ Арзинская СОШ, МБОУ Газопроводская СОШ, МБОУ Мадаевская СОШ, МБОУ Кочкуровская СОШ, МБОУ Никитинская СОШ, МБОУ Починковская СОШ, МБОУ Ризоватовская СОШ, МБОУ Ужовская СОШ, МБОУ Дивев-Усадская СОШ, МБОУ Байковская ООШ, МБОУ Ильинская ООШ, МБОУ Василевская ООШ, МБОУ Шагаевская ООШ, МБОУ Конезаводская НОШ.
Основы светской этики: МБОУ Азрапинская СОШ, МБОУ Газопроводская СОШ, МБОУ Наруксовская СОШ, МБОУ Пеля-Хованская СОШ, МБОУ Пузско-Слободская СОШ, МБОУ Ужовская СОШ, МБОУ Маресевская ООШ.

Основы религиозных культур: МБОУ Газопроводская СОШ.
 (30 слайд) 
 
В 2012 году планируется обучить 25 педагогов для преподавания данного курса: 16  педагогов по «Основам православной культуры», 1- «Основы мировых религиозных культур», 8 - «Основы светской этики».


Учебный курс ОРКСЭ является сложным и не каждый учитель его  сможет преподавать, даже если он к этому проявляет свою личную заинтересованность. Предмет сложен как с точки зрения содержания, так и с точки зрения методики и технологии организации учебной деятельности. Светский характер комплексного курса  и в целом образовательного процесса в общеобразовательном учреждении НЕ подразумевает включение в программу посещение религиозных организаций (культовых сооружений). Специфика данных сооружений может демонстрироваться обучающимся на уроках в фото/видео/аудио формате.

  (31 слайд) 


Компетентность учителя в рамках курса ОРКСЭ требует определенных знаний (о религиях мира и народов России, их традициях и ценностях и др.), что предполагает соответствующую гуманитарную подготовку кадров для реализации курса ОРКСЭ. Поэтому учителя истории и обществознания, граждановедения, литературы, МХК, особенно имеющие опыт преподавания  учебного курса «Религии России», смогут успешно преподавать данный курс. 

Главное их преимущество – знание предметной области (недостаток – недостаточное знание специфики работы с детьми младшего школьного возраста - может быть преодолен  на курсах и в практической работе). 

В то же время, учитывая возрастные особенности детей, на которых ориентирован учебный курс, кадровый состав для преподавания курса может отчасти формироваться за счет учителей начальных классов,  которые,  владея на профессиональном уровне  умениями и навыками работы с младшими школьниками, одновременно способны к активному усвоению теоретического материала компонента курса ОРКСЭ. 


Все модули нового курса  носят светский, культурологический характер и преподавание его возложено (в соответствии с нормативными документами) на исключительно учителей общеобразовательных школ, обучившихся по специальным образовательным программам повышения квалификации. 

  (31 слайд) 
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